

边学边练 防灾减灾落到实处

翔安区开展"地震疏散和消防体验"综合演练活动

文/本报记者 邵凌丰 通讯员 温全胜 图/本报记者 许秋珩(除署名外)

"地震警报"信号响起,过了一会,又 有"疏散"信号传来——班级里的学生根 据老师的指引排成两列纵队,快速有序地 疏散到了离班级最近的操场上……从启 动疏散到在操场集结完毕,共用时1分33

昨日,翔安区在福建教育学院附属翔 安第一小学内开展"地震疏散和消防体 验"综合演练活动。此次活动由翔安区减 灾办、区抗震办、区应急局、区教育局、区 消防救援大队和新店街道联合主办。

今年5月11日至17日为防灾减灾 宣传周,5月12日则是第16个全国防灾 减灾日,主题为"人人讲安全、个个会应 急——着力提升基层防灾避险能力"。 翔安区以此次活动为契机,进一步推动防 灾减灾工作体系化、制度化、常态化。



◀演练过程 中,学生们 根据老师指 挥有序快速 疏散。



防灾减灾

翔安全区的防灾减灾 工作,从人员、硬件到制度 设计,已经形成了一个稳 固的体系,逐步将防灾减 灾各项工作推向深入。

截至目前,翔安全区 共有152名区级、镇(街)级 和社区(村)的灾害信息 员,这些信息员作为最前 线"信息触角",组成覆盖 全区防灾减灾的信息网 络。为了让这些信息员更 为敏锐,翔安区组织了多 场培训,提升信息员队伍

在制度上, 翔安区进 一步健全组织和更新各类 应急预案,及时修订《减灾 委员组成部门和人员》,并 制定减灾委员会工作规 则,细化各部门工作制职 责,还全面更新《自然灾害 预案》等应急预案;同时做 好年度各类自然灾害的应 急处理和灾情统计上报, 并完成涉及防灾减灾方面 的九类系统的维护更新和

在硬件上, 翔安区深

常态化制度化

的业务能力。

数据统计上报。

入推进各级自然灾害避灾 点的管理和规范化建设。 目前全区共有153个自然 灾害避灾点,其中区级3 个、镇(街)级10个、社区 (村)140个,各级均建立了 相应的物资储备库室,物 资储备标准均达到了储备 要求。仅去年一年就检查 30余次,有效提高各级管 理人员的责任意识和工作 能力,提升全区避灾点的 建设标准。

[演练现场]

先学习后演练 掌握疏散要领

演练正式开始之前,参与演练的学生集 中到礼堂,通过视频和老师讲解,认真学习 有关避震逃生与自我保护的基础知识,了解 应急避震逃生的正确方法。与此同时,学校 老师又一次对疏散路线必经之处和疏散目 的地进行实地仔细检查,消除障碍和隐患, 快速疏散到操场。 确保线路畅通和安全。

昨日上午9时34分,"地震警报"响起。

▶ 演练现

场,学生快

速有序到操

场集合。(通

讯员朱毅

カ 摄)

由于"情况不明",学生们在老师的指导下迅 速抱头蹲下,躲在各自的课桌下或课桌旁, 并尽可能用书包保护头部;9时35分,疏散 信号传来,前后门的学生立即把门打开,老 师将学生分成两队,并指挥带领学生有秩序

在整个过程中,还有不同人员在不同位 置引导——警戒组对学校主要出入口进行警

戒, 疏散组迅速到达主要疏散通道节点引导, 搜救组则紧急救治了"一名摔倒导致小腿受 伤的学生",并转交医疗组进行紧急处置。

从疏散开始到集合到操场,共用时1分 33秒——快速有序完成疏散的学生们都觉 得受益匪浅。有学生表示:"以前电视上看 的那些动作,自己完成一遍,心里更清楚 了。"





◀学生 们体验 吊索救 援。

【学习体验】

体验"火场小黑屋"学习应急救援知识

钻过火场小黑屋吗? 经历过电动车起 火吗?尝试过消防队员的吊索救援吗?在 昨天的演练活动现场,学生们"一站式"收获 了难得的体验。

消防逃生帐篷,还原了火场内断电和 烟雾的场景,模拟人员在真实火场环境的 感受,让体验者适应如何在狭小黑暗的空 间里进行疏散逃生和自救;灭火器 VR体 验,以游戏的方式模拟不同材料引起的火 灾,应如何选择不同的灭火器进行灭火; 电动车火灾实验,向师生们演示了电动车 起火后的危害性及如何选择正确的灭火 器进行灭火;灭火器使用、急救体验以及 消防救援等区域也都让学生感到新鲜感

在每一个体验区域里,除了现场体验, 还有展板内容作为"总结",让学生们易于掌 握要点。福建教育学院附属翔安第一小学 校长黄锦英说,孩子们边学习边演练,这样 的机会十分难得。

【防灾减灾】

多维宣传+全面排查 筑牢安全防线

周的重头戏,但宣传周的活动不止于此。 一方面是多维度的宣传,除这场演练 外,各镇(街)和相关部门通过媒体渠道,面 向社会公众普及洪涝、台风、地震、地质、森 林火灾、生物、生态环境、海洋等灾害以及生

这场演练是翔安区今年防灾减灾宣传 产安全、火灾、燃气泄漏等事故的知识和防 沱应对基本技能;同时还运用各类科技馆、 博物馆、安全文化公园等防灾减灾宣传阵 地,多形式开展防灾减灾体验和科普展览等 宣教活动。

另一方面,结合防灾减灾宣传周,翔安区

还全面铺开隐患排查,充分发挥基层组织和 辖区群众的主动性,看力化解危及人身安全 的风险隐患,有效整治防灾减灾基础设施建 设薄弱环节。尤其是在紧盯台风、暴雨、洪 水、地质灾害、森林火灾等方面,推动大排查



文具盲盒风行 小心孩子"入坑"

一些店家的售卖行为或涉嫌违规,亟待市场监管部门加强管理

本报记者 薛尧 实习生 石子涵

知名动漫联名中性笔、游戏角色创意橡 皮擦、包装精美的文具套装……近段时间, 花样百出的文具盲盒在中小学生中流行。

连日来,记者走访发现,文具盲盒在学 校周边的文具店中并不少见,一些学生不 惜花重金"拆盲盒"。律师提醒,文具店随 意出售盲盒产品,或存在民事法律纠纷。

11日下午4时,记者来到厦门市禾山 中学附近的一家文具店,发现店内最醒目 的货架上摆放着数排盲盒笔,主题大多都 是奥特曼等知名动漫或游戏中的角色。

据店主介绍,货架上的盲盒笔都有正 版授权,价格在6元至20元不等。记者购 买了2支畅销款盲盒中性笔,花费16元。 打开盲盒,里面的中性笔笔杆印有色彩鲜 艳的精美图案,比普通中性笔花哨得多, 记者试用后发现,有出墨不流畅的问题。

在五缘湾附近的一家综合商店也有类似 盲盒在售。店内史努比系列文具盲盒售价为 19.9元,宣传页上标明内含5种文具,但具体 款式"不支持选择"。店内还有其他盲盒产 品,除了笔,还有橡皮盲盒、摆件盲盒等,价格 最高的是线条小狗系列摆件盲盒,售价69元。

"每天放学时间,这些文具盲盒的货 架旁总是挤满了学生,甚至还有一二年级 的低年级学生。"正在接孩子的家长陈女 士告诉记者,她常常看到有的孩子一买就 是几十元,可她觉得孩子们买到的产品价 值与价格并不符。"这些盲盒还设有'隐藏 款',有些孩子为了凑齐全套,花了不少冤 枉钱。"另一位家长李先生说。

记者查询发现,2023年6月,国家市 场监督管理总局印发《盲盒经营行为规范 指引(试行)》,明确规范盲盒经营。其中 第二十三条指出,盲盒经营者不得向未满 8周岁未成年人销售盲盒;盲盒经营者应 当以显著方式提示8周岁及以上未成年人 购买盲盒需取得相关监护人同意。

记者在走访的3家小学周边文具店 中,都没有看到关于盲盒购买年龄限制的 显著标识。当记者询问店主是否有购买 年龄限制时,对方回复没有。只有部分文 具盲盒的外包装上明确写明:本商品禁止 向8周岁以下儿童出售。

针对上述现象,记者拨打12315反映 情况,相关工作人员回复称会反映给市场 监管部门处理。

擅自放行超限车 一物流公司被罚两万元

这是我省治超条例施行后,我市交通 执法部门处罚的首家货物装载源头单位

本报讯(记者 林钦圣 通讯员 钟广斌 傅秋萍) 违法放行超载超限车辆,我市一物流公司被市交通执 法支队依法处以罚款20000元。据了解,这是我省治 超条例施行后,我市交通执法部门处罚的首家货物装 载源头单位。

4月22日上午,市交通执法支队直属大队执法人 员联合湖里区交警大队象屿中队民警在湖里区港中 路开展执法检查,发现一辆4轴货车停靠在路边,运 载有2个集装箱,轮胎受压变形程度较大。经检测发 现,该4轴货车及运载的2个集装箱车货总重为55.3 吨,超限19.3吨,超限率达到53.61%,且该车未取得 《超限运输车辆通行证》。

之后,该车司机黎某因超限超载运输违法行为 被交警部门处以驾驶证记6分和罚款600元的处 罚。司机黎某陈述,当日上午9时许,他驾驶这辆4轴 货运车到某物流公司装货,物流公司装载2个集装箱

执法人员通过查询公示信息,确定该物流公司是 我市向社会公布的货物装载源头单位之一。直属大 队执法人员随即对这家企业开展立案调查。针对这 家物流公司存在放行违法超限超载车辆出站(场)的 违法行为,近日,市交通执法支队依据《福建省治理公 路货物运输车辆超限超载条例》规定,依法给予该物 流公司罚款20000元的行政处罚。



花45万元做医美 不料"货不对板"

广告宣称"干细胞丰胸",实际却用 玻尿酸填充,这家医美整形机构退还手 术费并赔偿消费者90万元

本报讯 (记者 谭心怡 通讯员 思法宣)一女子花 了45万元在某医美整形机构进行"干细胞丰胸",术 后开发票时发现手术项目变成了"自体脂肪结合玻尿 酸填充胸部手术",便将这家医美整形机构告上法院, 要求退一赔三。近日,思明法院发布一起案件。

小美(化名)经朋友介绍来到某医美整形机构,想 要隆胸。该机构的客服告诉小美,他们拥有"最先进 的干细胞丰胸技术",做假体胸恢复期比较久,如果采 用干细胞丰胸,只要后期不生病就没有问题。

虽然普通的假体填充手术仅需数万元,但小美在 客服的推荐下,还是选择了"干细胞"丰胸,并支付了 45万元手术服务费。

手术后,小美感觉胸部有些不舒服,便去做复 查。在索要发票时她发现,手术项目却变成了"自体 脂肪结合玻尿酸填充胸部手术",心生怀疑的小美要 求查看《手术安全核查表》,只见表上记录的手术方式 是"细胞胸"

小美认为这家医美整形机构宣传的材料和实际使 用的不符,两种手术价格相差巨大,于是向卫健部门投 诉。经调查,小美的手术医师不符合主诊医师条件, 《手术安全核查表》中的所谓"细胞胸"只是玻尿酸隆 胸。小美据此诉至法院,请求就手术费用退一赔三。

法院经审理认为,卫健部门出具的《行政处罚决 定书》,查明某医美整形机构确实存在未按规定填写 保管病历、伪造病历等行为,结合小美的手术医师承 认"细胞胸"就是玻尿酸隆胸,法院认定某医美整形机 构对小美提供医疗美容服务时,在术前宣传的"干细 胞丰胸"与实际实施的"自体脂肪结合玻尿酸填充胸 部手术"并不一致,存在欺诈行为。因此,法院判决某 医美整形机构退还小美手术费45万元并赔偿135万 元。一审宣判后,医美整形机构不服,上诉至厦门中 院,经调解后同意退一赔二,退还小美手术费45万元 并赔偿90万元。



医美消费要如何擦亮眼?

审理该案的法官表示,医美行业近年来迅速发 展,各种以"高科技"为噱头的项目频频涌现,在此提 醒广大爱美的朋友们:

1.仔细辨别"干细胞抗衰老""干细胞丰胸"等医 美广告。"干细胞美容"作为新兴科研领域,还未广泛 应用到医美行业中,安全性和可靠性都有待提升。

2. 注意医疗美容机构负责医师是否具有相应资 质。在医美行业中,存在大量违规非法行医问题,许 多机构打着"外国专家操刀"的旗号,实则大多是由不 具备行医资质的人员进行手术,给消费者的人身安全 带来巨大风险。

3. 消费过程中应注意存证。工作人员对医美项目 的宣传介绍及书面签署的手术同意书等,要及时保留证 据备份,尤其是坚决拒绝签署空白文件材料,避免医疗 美容机构事后伪造证据,导致消费者举证困难。

昨日,厦门市土地矿产资源交易市场发布了H2024G04-G地块国有建设用地使用权公开出让公告(土地市场2024第024号),现转载如下:

厦门市自然资源和规划局关于H2024G04-G地块国有建设用地使用权公开出让公告

(土地市场2024第024号)

经厦门市人民政府批准(厦府[2024]104号),厦门市自 然资源和规划局决定公开挂牌出让H2024G04-G地块的 国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、出让地块的基本情况和规划指标要求详见地块出

二、竞买资格要求

符合本项目产业准入条件的中华人民共和国境内法人 均可申请参加竞买,不接受联合竞买。厦门市海沧区人民 政府承担对竞买申请人的本项目产业准入审查工作并出具 《竞买申请人拟投资项目产业准入审核意见书》。 产业准入条件:

(一) 竞买申请人应为从事金属制品制造的企业。

(二)竞买申请人或其母公司应拥有国家级高新技术企 业证书(在有效期内)及国家知识产权局颁发的与该产业相 关的发明专利。

三、挂牌方式及竞价办法

(一)采取在"福建省土地使用权出让管理系统(网上交 易模块)"挂牌的方式进行。竟买申请人登录"福建省土地 使用权出让管理系统(网上交易模块)"(以下简称网上交易 系统)注册登记,提出竞买申请,经挂牌人审查确认,获得登 录网上交易系统的竞买号和初始交易密码,在规定的期间 内登录网上交易系统进行网上报价和竞买等。

(二)竟买人初次报价可等于或大于挂牌起始价,之后 每次报价必须比当前最高报价递增一个加价幅度以上的价 格(不要求按加价幅度的整数倍报价)。挂牌出让按照价高 者得的原则确定竞得人。

四、挂牌出让活动的时间

(一)提交竞买申请开始时间:2024年5月15日9:00; (二)提交竞买申请截止时间:2024年6月11日9:00; (三)建议竞买申请人在提交竞买申请截止时间前5个

工作日向产业准入审查方提交产业准入审查材料,并在竞 买申请截止时间前2个工作日在网上交易系统上传报名申 请材料,以便预留审核、补件时间。如竞买申请人未在指定 时间内完成产业准入审查,以及报名申请材料上传,导致管 理员无法按时审核竞买材料并发放竞买号和初始交易密码 的,由竞买申请人自行承担责任;

(四)挂牌(受理报价)交易时间:2024年6月4日9:00 至2024年6月17日9:00;

(五)出让地块挂牌成交日:2024年6月17日。

(六)网上交易系统接收、确认数据信息的时间以系统 服务器自动记录的时间为准。

五、联系方式

(一)工作时间:法定工作日8:00-12:00,14:00-17:30; (二)咨询电话: 竞买申请相关问题请咨询 0592 -5107708、0592 - 5107718;省厅系统技术问题请咨询省国

土资源信息中心0591-87665786。

(三)福建省土地使用权出让管理系统(网上交易模块) 网址: https://220.160.52.204/publicweb/PublicWeb_fjzpg/ SysQuery/TradeResultListView。

(四)厦门市土地矿产资源交易市场网址http://zygh. xm.gov.cn/tz/。

六、出让价款支付要求

竞得人应在2024年7月3日前按时付清本次出让地块 的国有建设用地使用权出让价款。

七、以上用地公开出让后将按规定予以土地权属登 记,如有异议者,在本公告发布起15天内带有效土地权属 证书向本局提出,逾期即按规定予确权发证。

厦门市自然资源和规划局

2024年5月14日